

# 三问黎巴嫩传呼机大范围爆炸事件

新华社北京9月18日电 黎巴嫩、美国等国知情人士说，黎巴嫩全国范围17日下午同时发生传呼机爆炸并造成大量人员伤亡，缘于以色列情报机构数月前在黎巴嫩真主党从一家海外企业订购的传呼机中植入少量炸药。有观点认为，这次袭击制造了一个“可怕先例”。

## 传呼机如何被动了手脚？

黎巴嫩外交部指认以色列发动袭击，以色列官方尚未回应。美国阿克西奥斯新闻网站以知情人士为消息源报道，以总理本雅明·内塔尼亚胡本周早些时候主持的内阁高级成员和安全部门主管会议批准了这次行动。

路透社援引多名消息人士的话报道，这一阴谋显然策划了数月。

一名不愿公开姓名的黎巴嫩安全部门高级官员说，真主党从一家名为金阿波罗的企业订购5000台传呼机。另外几名消息人士说，这些传呼机今年早些时候交付。

美国《纽约时报》以不愿公开姓名的美国官员及其他知情人士为消息源报道说，这批传呼机订购自金阿波罗公司。最近一批数量大约3000台。其中一些配发给黎巴嫩真主党在叙利亚和伊朗的盟友，但17日袭击只影响到那些处于开机状态并收到信息的传呼机。当天下午，这些传呼机收到一条看似来自真主党领导层的消息，响了几秒钟后爆炸。

那名黎巴嫩安全部门官员说，以色列情报和特勤局(摩萨德)在这批传呼机的“生产层面”就实施改装，在里面植入能接收密码的炸药，用扫描仪或其他设备都“非常难以探测”。另一名消息人士告诉路透社记者，这些新购传呼机内藏炸药至多3克，真主党几个月来毫无察觉。

一名接近真主党的消息人士早些时候告诉法新社记者，这批传呼机显然“在源头”就被动了手脚。在比利时首都布鲁塞尔工作的军事和安全分析师埃利贾·马



■9月17日，在黎巴嫩贝鲁特，人们为传呼设备爆炸事件伤者献血。

新华社发(比拉尔·贾维希 摄)

尼耶同样认为，以色列情报机构很可能是对供应链下手，“对生产过程进行渗透，在传呼机中加入炸药和远程引爆装置，且没有引起怀疑”。

金阿波罗公司18日称，这批传呼机并非该企业生产，而是授权一家名为BAC的企业贴牌生产，金阿波罗没有参与设计与生产，自身也是受害者。

在马尼耶看来，出售传呼机的第三方可能是以色列情报机构为这次袭击而布设的“情报掩护”。

## 事件影响有多严重？

黎巴嫩公共卫生部长菲拉斯·阿卜亚德17日晚些时候在黎“新电视台”一档直播节目中称，传呼机爆炸致伤人数已超过4000人，其中400人重伤；死亡人数增至11人。

据黎巴嫩媒体报道，伤员大多是手部、手臂、腿部、脸部受伤，包括眼睛。一些

人面临截肢。死者包括一名8岁女童。

一名不愿公开姓名的真主党官员说，这次袭击暴露真主党自本轮巴以冲突爆发以来“最大安全漏洞”。那名黎巴嫩安全部门官员说：“我们的确受到沉重打击。”

曾在美国情报机构担任中东事务副情报官的乔纳森·帕尼科夫说：“这很可能是真主党几十年来最大的反间谍失败。”

两名了解真主党组织运转的消息人士今年早些时候告诉路透社记者，真主党成员用传呼机而非手机相互联络，目的是防止及躲避以色列窃听、定位和跟踪。

今年2月13日，真主党领导人赛义德·哈桑·纳斯鲁拉在一场电视讲话中提醒支持者，他们的手机可能比以色列间谍更危险，应砸了、埋了或锁进铁盒子里。后来，为防备以色列窃听，真主党给旗下一些组织成员分发传呼机，包括武装人员和救济困难民众的医疗人员。

曾曝光美国“棱镜”大规模秘密监听项目的原美国国家安全局承包商雇员爱

德华·斯诺登在社交媒体X平台写道，以色列17日的行动“不计后果”，爆炸袭击对象包括“无数正在开车、购物的人……这与恐怖主义别无二致”。斯诺登表示，如果工厂发货的苹果手机也像这般藏有炸药，“媒体就会更快明白(以色列)今天制造了一个什么样的可怕先例。没有什么可为此辩解，这是犯罪”。

## 黎以边境开战在即？

路透社说，这次传呼机爆炸袭击，正值国际社会担心黎以边境冲突可能升级之时。真主党早已表示不寻求扩大战争，但如果以色列动手，会战斗到底。

去年10月7日新一轮巴以冲突爆发，真主党次日开始用火箭弹和无人机打击以色列北部军事目标，策应在加沙地带与以军作战的巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)。以色列则炮击和空袭黎巴嫩南部，甚至空袭黎首都贝鲁特暗杀哈马斯高官。

以色列国防部长约亚夫·加兰特16日与美国防长劳埃德·奥斯汀通电话时说，黎以边境冲突的外交解决窗口正在关闭。他当天告诉到访的美国总统特使阿莫斯·霍克斯坦，只有军事手段才能让因冲突而疏散的数万以色列北部居民重返家园。

据《以色列时报》报道，以军北方司令部司令奥里·戈尔丁正积极游说内阁决策层，批准对黎巴嫩南部发起大规模地面进攻。然而，加兰特反对眼下开打，仍寄希望于外交调停和加沙地带停火谈判。这与内塔尼亚胡意见相左，后者甚至威胁解除加兰特的职务。

不过，一些专家接受路透社采访时认为，传呼机爆炸并非以色列即将发动地面进攻的迹象，而是以色列情报机构展示其对真主党的渗透有多深，意在震慑对手。

一名知情人士告诉阿克西奥斯新闻网站，以色列实施这次行动，目的是让针对真主党的作战进入“新阶段”，但依旧希望避免边境冲突升级为全面战争。

(胡若愚)

# 高离婚率在科威特引关注

新华社科威特城9月18日电(记者尹珂)海湾国家科威特的高离婚率引人关注。《科威特时报》2022年底的一篇报道指出，在科威特，约半数婚姻以离异告终。科威特司法部所做的统计显示，科威特登记结婚人数逐年下降，今年上半年，该国登记结婚7619对夫妻，办理离婚的夫妻有4038对。分析人士指出，生活观念改变、社交媒体冲击等较大程度上加剧了该国“特定环境”下的两性和家庭问题。

## 生活观念改变

随着教育普及率提高以及城市化进程加速，越来越多阿拉伯国家女性有机会接受良好的高等教育并拥有稳定的工作。职业女性的身份为其生活提供了重要且独立的经济保障，使她们可以依靠自己而非像长辈一样通过嫁人组建家庭生活，进而改变了阿拉伯女性家庭主妇的传统身份。

科威特《阿拉伯人报》前主编法沃兹·巴哈尔表示，在科威特，高校教师多有在欧美国家留学的背景，不少学生也有欧美

国家留学经历，女性受西方教育影响越深，自我意识也就越强，更注重强调个体而非家庭或者家族这样的群体，这也造成了原本传统的部落式科威特社会的割裂。

巴哈尔认为，这种情况导致越来越多女性在遇到夫妻关系不如意时选择结束婚姻，而非尝试通过沟通解决问题。一些媒体将女性这种做法称为“阿拉伯女性更加勇于自我思考、自我表达和自我决策”，也在很大程度上“鼓励”了这种社会现象。

据科威特司法部发布的数据，在该国去年的离婚登记中，具有大学本科及以上学历的女性离婚率最高，为42.3%；其次是具有专业技术院校和高中学历的女性，分别为21.4%和20.3%。数据还表明，约80%的离婚登记由女性提出。

## 社交媒体冲击

早在2015年，科威特官方所作的一项研究就表明，该国国内33%的离婚与社交媒体网络的发展普及有关。当地不时有报道说，婚姻中的一方因沉迷于社交媒体网络甚至网恋，最终导致婚姻破裂。近年来，

迅速发展的社交媒体对科威特离婚率持续走高的“贡献”已经引起各界关注。

科威特大学伊斯兰法学院教授阿卜杜·穆赫辛认为，社交媒体网络为人们提供与不同群体交流的平台，但也带来一些负面影响，越来越多离婚关联社交媒体网络渗透。一定程度上，社交媒体网络的发展增加了社会交往中不道德行为的发生概率，冲击了婚姻关系和家庭的稳定性。

科威特中央统计局去年发布的数据显示，科威特月均有494对夫妻办理离婚。考虑到该国月均登记结婚夫妻也才略高于1000对，如此离婚比例可谓高得惊人。大多数离异男性年龄在45岁及以上，离异女性在25岁至29岁。出人意料的是，民风保守的南部艾哈迈迪省也是离婚高发。

科威特前内政官员阿卜杜拉·多塞利对高离婚率的社会影响感到担忧。他说，离婚及由此产生的家庭和社会问题会对子女造成很大影响，这些年轻人可能更容易变得自我和封闭，缺乏交流意愿、沟通能力和集体意识。“他们可能会变得缺乏安全感而导致比较自私，这从长远看不利于科威特社会稳定和国家发展。”

## 西方文化渗透

科威特大学文学系哲学教授穆罕默德·瓦西比认为，全球化促进了各国的文化交流和融合，但也导致一些阿拉伯国家女性在面对西方文化时感到压力，试图迎合西方的价值标准和生活方式，而忽视了自身的文化传统和价值认同。一些科威特女性认为，物质和外貌才是自我价值的最好体现。

瓦西比表示，西方意识形态对个人自由和独立的强调，同样也会导致一些阿拉伯国家男性在接触西方价值观后，更加注重个人需求与欲望的优先满足，而弱化了传统上男性对家庭、家族乃至社区的责任感。这种思想变化进而会影响他们对婚姻和家庭的认识，导致婚姻观念的负面转变。

多塞利认为，科威特离婚率高企所折射出来的社会家庭和婚姻状况恶化，一定程度上与西方意识形态在这个国家持续渗透有关，例如越来越多有悖于科威特“伦理和传统”的西方电影，对社会价值观构成冲击。他说，加强婚姻教育、重振家庭价值观、增强社会凝聚力、增加居民幸福感，应该成为科威特政府以及社会各界共同努力的目标。